



tului prin diare și în adunări politice.

Asemenea pretindea și „Kolozsvar“, că sinodului parochial din Brașov nu i-a fost permis să se vâta, că e amenințată naționalitatea română a credincioșilor bisericești.

Acosta pretențiune este diametrală opusă atât literii cât și spiritului statutului organic al bisericești gr. or. române din Ungaria și Transilvania.

În biserica română confesiunea nu se poate despărți de naționalitate. Biserica română gr. or., ca și cea română unită, este și rămâne biserică națională. Numai până ce bisericile noastre vor fi și vor rămâne naționale, are rațiune ca scolele noastre să stea sub conducerea acestor bisericești.

Astfel bisericele române cu limba română sunt în împrejurările actuale la noi în prima linie chemate a fi scutul naționalității române în ceea ce privește cultura și educațiunea națională. Este prin urmare o absurditate din cele mai mari a susține, că biserica română n'are să se ocupe de afacerile, cari privesc de-a dreptul limba, cultura și educațiunea noastră națională.

## DIN AFARĂ

Proiectul militar în dieta imperială germană.

La a doua cetire a proiectului militar german, contele Stollberg a rugat camera, ca să nu apröbe propunerea liberalilor prin care aceștia ceru serviciul de doi ani. Rickert a combătut proiectul dîcîndu, că partida sa nu pöte vota acest proiect fără de compensațiune. Windhorst dîse, că cheltuelile militare sînt un absolut necesar, dör guvernul nu pöte respinge într'un chip nemărginit votul anual al bugetului armatei și serviciul de doi ani cerut prin motiunile făcute în cameră. Windhorst făcîndu aluziune la propunerea deputatului italian Bonghi, pentru un juriu internațional, se exprimă în mod puțin măgulitor pentru ministrul Crispi. El a adecă dîse, că Germania aliată cu Austro-Ungaria pöte să fiă stăpîna situațiunei.

În discursul său, cancelarul Caprivi respinse declarațiile lui Windhorst, aflîndu-le de regretabile din punct de vedere al politice externe. Dîse mai departe, că momentul de față nu e de loc potrivit pentru de a se ataca alianțele, pe cari Germania e datore a le apăra cu totă hotărîre. Alianța cu Italia dîse Caprivi, va avé importanță și tărie chiar și atunci, când Crispi s'ar retrage;

găndirile ei, pentru totă lumea. Dör când lucra mergeam totu-deauna ca să-i ajut, ba adese-ori mă chema dînsa. Și eu simțiam o nespuse bucurie vădîndu, că nu-i displace societatea mea.

Ea era pururea tristă, și nici barami un zîmbet n'am vădüt vre-odată rătăcîndu pe buzele ei. Trăia foarte retrasă, încätu nu'mi aducă aminte s'o fi vădüt petrecîndu în societatea cuiva. Sta adese ore întregi nemișcată, cu cățelul în brațe, care-i era singurul ei companion nedespărțit. Și nici-odată nu am vădüt o purtîndu altă colöre decätu cea neagră. Colörea acosta se vede că corespundea multu cu inima ei, așa încätu vădîndu-o își venia să cred, că esteriorul ei și colörea neagră sîntu destinate una pentru alta.

Palida ei față, adumbrată de un pör negru stafos, și ochii ei negri, cercuiți de nisce sprîncene dese, cu privirea lor melancolică părea că'și spun, că întreaga ei ființă e zidită din masa rece a suferinții.... (Va urma.)

dör ca Crispi nici un bărbat de stat italian nu garantază pacea. Se dîce, că planurile privitoare la viitor aruncă asupra noastră sarcini insuportabile. Nu pot dîce, că le vom pöte suporta, fiind-că nu cunoscut încă acele planuri. Decätu pe viitor se vor crea noue planuri, acestea se vor face pentru consolidarea internă a imperiului, căci, după cum a dîs și Bismarck, mai bine să avem armată bună, decätu pör multă. În privința acosta însă avem să facem încă foarte mult. Găndiți-vă ce bucurie ar produce în afară declarația, că Germania nu mai pöte suporta cheltuelile și sarcinile militare. Eu însă am convingerea, că încă suntem departe de a nu le pöte suporta, când este vorba ca să susținem pacea și siguranța Germaniei. Privitor la reducerea timpului serviciului, Caprivi dîse, că la toamnă va face mai multe concedii.

### Alianța ruso-franceză.

De câteva zile foile franceze comunică sciri sensaționale. După cum scrie foia italiană „Fanfulla“, prințul rusesc Izvolsky, ambasadorul rusesc în Roma, a împărtășit scaunului papal încheierea alianței ruso-franceze. Diarele franceze accentuează mereu, că Anglia a rupt'o cu libertatea de acțiune în politica ei și că s'a alăturat și ea la tripla alianță, ér pressa din Petersburg acuză pe împăratul Wilhelm II, că a rupt'o cu politica lui Bismarck și că a jertfit tradițiile moșului său. Neguri dese se întind peste Europa, dîce o foia rusescă, și în interesul păcii trebuie să facem să se lămurască situațiunea.

### Francesii și Italianii.

Correspondenții din Roma ai foilor berlinese asigură, că guvernul italian nu mai are nici o speranță că să va pune capăt războiului vamal dintre Franța și Italia. Sîntu cunoscute deja opiniile guvernului italian, dîcî foile streine, de a mulțami pe Francesi. Politicii francezi însă accentuează, că Italiei nu trebuie să i-se facă concesii vamale decätu numai atunci, când ea își va schimba atitudinea sa politică, făcîndu în privința acosta concesii Francei. Punctul acesta de vedere l'a accentuat nu de mult însuși ambasadorul francez în Roma, Billot, când a dîs, că în 1892 espiră alianța Italiei cu puterile centrale, precum și tractatele comerciale ale Francei; să se caute deci mijloce, ca atunci politica europeană să ia o direcție nouă și mai înțeleptă.

Totu în legătură cu acestea notăm, că în zilele trecute la o adunare din Paris s'a accentuat, că pe tărîmul comercial Franța nu pöte face nimic pentru Italia, pînă când acosta nu se va desface cu desăvîrșire de tripla alianță. Declarațiile acestea au făcutu foarte rea impresiune în Italia.

### Pactul germano-ingles și pressa rusescă.

Pressa rusescă nu se bucură de pactul dintre Germania și Anglia în privința Africe orientale și Helgolande. „Novoje Vremja“ îi atribue acestui pact mare însemnătate internațională. Cele mai multe foi rusesc sîntu de acord în părerea, că Helgolandă nici de cum nu este o despăgubire pentru ceea ce Germania a cedat în Africa, fiind-că insula acosta n'are nici o valöre, nici din punct de vedere strategic, nici teritorial, ci Germania a făcutu Angliei concesii, pentru-ca să-și asigure sprijinul Angliei în cestiunile europene. Intrarea Angliei în tripla alianță nu se pare a fi probabilă, dör se crede în Rusia, că Anglia va sprijini politica din Balcani a triplei alianțe. „Novosti“ dîce, că Anglia va sprijini pe Austro-Ungaria în Peninsula balcanică, dör numai pînă când puterile Rusiei și ale Austro-Ungariei vor fi egale. Indată însă ce influința Austro-Ungariei ar prevala în Balcani, apropiîndu-se adecă de Marea egeică, cei din Londra nu numai că vor striga „handsoff“ (jos mîna!), ci flota englesă n'ar întârzi a se presenta în

intea insulelor prințiare, ca atunci, când Rușii au voit să între în Constantinopol. Intrarea Angliei în tripla alianță dör ar fi numai condiționată. Alianța astfel întărită — încheie foia rusescă — numai cu anevoi ar pöte învinge vre-odată, fiind-că în cel mai apropiat viitor ea se va disolva.

### Regularea Dunării și diarele militare rusesc.

Din Petersburg se scrie cătră „Pester Correspondenz“:

Pressa militară rusescă se ocupă mult în timpul mai nou, în mod băteor la ochi, cu lucrările de regulare a Dunării, ce au să se începă în curîndu la Porțile de fer.

„Nu putem înțelege bine — scrie organul rus pentru fortificații și geniu — de ce tomai acum se grăbesce în Austria cu așa zel regularea Dunării, unde de sigur ar fi de executat lucrări mult mai necesare. Vorba e, că ceea ce a neglijat pacea din Paris, cei din Viena și din Pesta voesc să execute pe temelul favorurilor congresului din Berlin încă pînă ce e vremea bună.

Incuvîințarea căpătată acolo cu apucături șirete pentru ocuparea Bosniei și Erțegovinei, se pare că devine neplăcută chiar conștiinței unor înțelepți diplomați, și astfel e natural, că cei din Viena și Pesta voesc a pune cătră sud, pentru ca cu flota dunărenă, ce are să se creze mai înteu, să fiă asigurați în contra tuturor eventualităților. Nu e nici o mirare deci, decätu întreprinderea lui Gagarin în Serbia e vădütă cu ochi chiorși și e suspicioasă. După cum s'aude, ministrul ungar de comerț plănuesce construirea unei a doua linii de cale ferată pe tărîmul drept al Dunării, pentru ca la timpul său să pöta domina cu totul comerțul sërbesc.

În aceli ton scriu și acele diare din Petersburg și Moscva, care de altmîntrelea n'au pretențiunea de a avé caracteru oficios, dör care cu tôte acestea fără consimțîmentul tăcut al censurii de sigur nu s'ar lăsa în astfel de discuțiuni.

„Ce îndreptătesce pe contele Kalnoky — întreabă „Novosti“, care e cea mai cetită foia rusă — d'a imputa celor dela putere din Serbia, că nu înăbușescu dispozițiunea generală din țără? Serbia are de sigur mai multă cauză d'a se ține de Rusia decätu de Austria.“

Relativ la întreprinderea de navigațiune, Gagarin, despre care atât de des s'a vorbit, nu mai e nici o îndoială, că ea numai după abdicarea regelui Milan s'a putut introduce și nu e nici-decum dispusă a servi numai intereselor comerciale. Deocamdată se mulțămesc Rușii a motiva întrebunțarea oficerilor ruși de marină pe corăbiile lui Gagarin cu aceea, că aceștia ar fi numai oficeri supranumerari, aflători continuu afară de serviciu, cărora le stă în voia liberă a primi serviciu cuviincios la vre-o întreprindere privată. Ei bine, în totă lumea se scie, că nici unui oficer de trupe rusesc nu i-ar pöte trece prin cap să se aplice fără specială permisiune din partea împăratului la vr'o cale ferată ori la vr'o societate de navigațiune. De ce să se fi făcut tocmai la oficerii de marină o modificare atât de mare a regulamentelor, înțelegem totu așa de puțin, ca și oficerii de aci, cari susțin foarte simplu, că Rușii, ținîndu sémă de împrejurarea, că Serbia n'are de loc oficeri de marină, au vrut să dea mână de ajutor în acosta privință Țării surori înrudite.

## SCRILE PILEI.

Demonstrația contra unui teatru ungaresc. Sub acestu titlu publică „Bud. Hir-lap“ o scire primită dela corespondentul său din Sibiu, prin care i-se comunică, că Dumineca trecută pe timpul când debuta la teatrul din Sibiu cân-

tărîta maghiară Blaha Luiza, mulțimea de pe stradă bombardă cu petri ferestrele teatrului. „Kolozsvar“, în considerarea împrejurărilor de față, nu vré să dea creșîmentu unor sciri de asemenea natură și-și exprimă indignațiunea față cu cei ce nici acum, în urma Sachsentagului, nu au încetat a vorbi rău despre Sași. „Ar fi foarte dorit“, dîce „K.-r“, „ca redacțiunile foilor unguresci — în situațiunea schimbată de acum — să sumpună la o mai aspră critică scirile so-site de pe fundul regiu, pentru-că se pöte întempla, ca cu o mică scire esagerată ori neintemeiată, să ruinăm mai mult, decätu putem edifica cu un ciclu de articuli împăcînitori.“

Pentru exploatarea pădurilor năsădene cu ocaziunea pertractării cu oferte s'au prezentat în total 13 oferte, dintre cari parte se referă la tôte arîndile, parte numai la unele dintre acelea. Asupra ofertelor — după cum comunică foile unguresci — va hotărî ministrul unguresc de agricultură în prima jumătate a lunii Iulie.

Măsuri de poliția sanitară. Ministrul ung. de interne a adresat municipiilor o circulară, avisîndu-le să aplice strict regulamentele și ordinațiunile privitoare la curățenia publică și la starea sanitară. Deosebită atențiune să se dea curățeniei aerului și terenurilor, înlăturîndu-se materiile infectante și desinfec-tându-se locurile. Să fiă mai departe cu băgare de sémă la bunătatea apei, la curățirea fântănilor publice și la calitatea bună a mijlocelor de traiu. Poliția tîrgurilor să fiă severă, abatorile și împrejurimile lor, hotelurile și birturile să se țină curate și să execute cu îngrijire desinfecțiunea locurilor murdare. Despre măsurile luate municipiile au să raporteze ministrului.

Fabrica ungurescă de arme, ce s'a înființat în Pesta, nu e în stare să-și implinescă îndatoririle, și de aceea ministrul de honveđi e nevoit să comande în altă parte armătura necesară a honveđilor.

Desmîțire. Precum se scrie din Viena, „Pol. Corr.“ e informată, că musica regimentului austriac din Esseg n'a fostu invitată să concerteze în Berlin cu ocaziunea sərbărilor reuniunilor de vînători, și nici nu se pöte ca o musică militară să fiă trimisă afară din țără.

Inecați. În zilele trecute s'au înecat la Sighișora doi copii români. Părinții se aflau la möră și îi lăsasera acasă ca să îngrijescă de 5 frați mai mici ce'i aveau. Ei au folosit ocaziunea și s'au furișat în pădurea din apropiere să adune fragi. Venîndu o plöie puternică, copii s'au grăbitu îndată cătră casă și când voira să trecă un păreu din apropiere, au alunecat cu o surpătură de pămînt, ér părăul venîndu repede i-a luat apa și mai tîrziu au fostu aflați morți.

Păziți copiii! În Ghelente se duse nevasta lui János Tarcs în pădure după găteje, după-ce pețci doi copii ai săi, unul de 5, celalaltu de 2 ani, îi închise'n casă. Copilul cel mai mare se jucă cu chibrituri și aprinse perina, pe care dormia copilul cel mai mic. Acesta căpătă grele rane de arsură, așa că încă în ziua aceea muri. — În Zagontu unu copil de 5 ani turnă, pe când mamă-sa se afla la fântăna, apă ferbinte asupra surorii sale de 2 ani, care opărindu-se muri.

Uciagași. Tribunalul din Chezdi-Oșorheiu a pertractat în 12 (24) Iunie unu proces pentru unu omor sêvêrsit în Ghidfalău. Femeia Thomas Lemhenyi a îndemnat pe fiul său din întăia căsătorie Machael Laszlo, ca să

omóre pe tată-său cel vitreg. Laszlo împreună cu mamă-sa se aruncară asupra lui Lemhenyi și-lu sugrumară, ér cada-vrului îl aruncară între cai. La pertractarea finală au mărturisit amândoi criminalii fapta. Procurorul a propus pedepsa cu moarte. Tribunalul însă condamnă pe amândoi la câte 15 ani temniță. Atât procurorul, cât și criminalii au apelat.

### Corespondența „Gaz. Trans.”

Din tractul Clușului, 10 Iunie st. v. 1890.

Cu mare plăcere am putut ceti în decursul acestui an în prețuita fôia „Gazeta Transilvaniei”, ce binevoit a-o redigea, mai multe corespondențe referitoare la afacerile interne și esterne ale unor districte protopopesci din arhidieceasa gr. cr. a Transilvaniei, prin care corespondențe și articuli s'au adus la ivelă multe din scăderile trecutului și prezentului, care tindeau și tindă numai la dăunosa regresare a afacerilor acelor protopopiate. S'au publicat acele corespondențe în deosebi în ajunul alegerilor de protopresbiteri, ce s'au efectuat și se efectuesc încă în unele tracte ale acestei arhidiecece, cu scopul ca prin acele să se deschidă ochii alegătorilor mai ales, ca ei să nu fiă conduși la darea votului lor de promisiuni de tot felul, ci să fiă conduși numai și numai de sfânta dreptate, ca în fruntea districtului lor protopopesc să ajungă astfel de ómen, cărora să le zacă la inimă binele bisericilor și școlilor tractului în deosebi, și înflorirea bunăstării credincioșilor în general, și să nu aibă în vedere numai și numai ca să li-se umple punga, desfătându-se în dragul voiei lor pe contul sudorei bieților ómen.

Și noi credincioșii bisericei gr. or. din districtul protopopesc al Clușului ne aflăm în ajunul alegerii de protopop, ce se va face nesmintit în 25 Iunie st. v. a. c. în Clușiu. Așa sună cerculariul d-lui comisar consistorial Moise Lazar, de a cărui denumire din partea P. V. Consistoriu arhidiececan nu putem decât să ne bucurăm, sciind că M. O. D-sa nu se lasă a fi condus de nimic, ci numai de dreptatea, care-lu caracterizează. Nu ne îndoiim deci, că va pute fi sedus de unii ca aceia, cari n'au în vedere binele tractului, de aceea de pe acum îi prevestim călduroasă noastră primire în mijlocul nostru pe ziua de alegere și în urmă mulțămirea noastră cordiale. Sperăm, că sub înțelepă d-sale conducere în ziua de 25 Iunie a. c. st. v. se va ține cont de împrejurarea, că prin o alegere de protopop se pune în cumpană viitorul tractului pôte pe un jumatate de secol.

Fôrte ne-am bucura, decât în fruntea acestui protopopiat, menit a fi un focalar pentru cultura poporului nostru în genere, ar ajunge un om vrednic și destoinic, eventual din centru, și dorim, ca Ven. Consistoriu să vegheze ca alegerile să se facă fără considerări personale.

Lasă altor pene mai agere descrierea importanței acestui tract, adaugă numai atâtă încă, că și dotațiunea acestui tract întrece pôte pe a ori-cărui alt tract, venitele lui fiind mai mari decât s'a prevădută în concursu... x. y.

### Raportul general

despre starea și activitatea societății de lectură „Inocențiu M. Clainu” a teologilor din Blășiu, pe anul școl. 1889—90.

(Fine.)

Comisiunea însărcinată cu elaborarea „Proiectului pentru întrebunțarea venitului, ce-lu va aduce edarea opului: „Epistole către un preot tineru”, în urma desbaterilor sale dela 22 și 28 Maiu, a propus și ședința a hotărită între altele, ca:

1.) Intregul venitul, ce-lu va aduce tipărirea opului complet, e averea societății, care se va administra de cassar separat. Acest venit de sine se înțe-

lege, că nu se pôte întrebunța decât numai spre a ușura perfecționarea membrilor prin înbogățirea bibliotecii și prin deprinderea în lucrări literare. În specie însă, ca zelul între membrii acestei societăți să se continue viu și ca să se escite o nobilă emulațiune, comisiunea recomandă ședinței spre desbateri și aprobare următoarele:

Din acest venit, în linia primă, să se creeze patru premii anuale, pentru toți membrii ordinari ai societății. Și anume: două din acelea să fiă destinate pentru două lucrări literare. Primul pentru o lucrare literară de cuprinsu religios, ér alu doilea pentru o temă de cuprinsu profan. Celelalte două premii să fiă destinate pentru cele mai bune perorațiuni, fiă în prosă, fiă în poezie.

Lucrările cele de cuprinsu religios nu pot fi premiate mai cu puțin de 10 fl. v. a., ér cele de cuprinsu profan mai cu puțin de 5 fl. v. a.; dintre premiile, ce se dau pentru cele mai bune perorațiuni, unul să fiă de 3 fl., altul de 2 fl. v. a.

Una dintre teme pentru un premiu să se alegă și propună de corpul profesoralu seminarialu, de care au să fiă și aprețiate și judecate.

Operatele premiate în locul primu se vor induce în fôia societății noastre: „Furnica”, și când societatea noastră s'ar puté afla în dorita pozițiune de a eda un: Almanach, atunci să aibă dreptul de a-le publica și în acela.

Crescându venitul, și premiile se pot mări și înmulți după cum va afla mai cu scopu societatea.

2.) Totu din 400 fl., o sută fl. să se dea pentru fondul de pensiuie alu preoților deficienți arhidiececani.

3.) Proiectele acestea, aprobate și dechiarate de ale societății, se pot schimba numai cu consensul a două din trei părți ale membrilor societății.

### B.) Mijlocele societății.

#### I. Biblioteca.

1.) Cărți. Biblioteca cu finea anului scolasticu trecut a avut 820 de opur în 1130 tomuri, ér cu finea acestui an scolasticu numră 994 opur în 1399 tomuri, prin urmară în decursul acestui an scolasticu biblioteca noastră sa înmulțit cu 174 opur în 264 tomuri. Aceste opur au fost parte donate, parte cumpărate, în specie:

Donate: 1) 137 opur în 226 tomuri donate de ereții răposatului protopop Alimpiu Blășianu. 2) Etica séu Morala Filosofică, de P. Dulfu, don. de autorul. 3.) Fasciculi de Filosofă de Dr. V. Lucaciu și Die Ferlobten, de Al. Manzoni, tomu II, donate de Dr. Vas. Hossu. 4.) Oltenia sub ocupațiunea austriacă, de O. Lugoșianu, don. de Tr. Radu. 5.) Nunta la Români, de Elena Sevastosu, Psaltirea scheiană de I. Biant; Analele Academiei române Seria II tomu X, 1887—88; Memoriile secțiunii istorice, (Analele academiei române Seria II tomu X, 1887—88. Partea administrativă și desbaterile); Bibliografia publicațiunilor periodice românesce de Al. Popu; Documente privitoare la Istoria Românilor de E. Hurmuzachi, — tôte donate de Academia română. 6.) Statute capitulare pentru cassa centrală a arhidiececei, în 2 esemplare, don. de superioritatea seminarială. 7.) Impositele indirecte la Români, de I. V. Petrișoru, don. de autorul. 8.) Procesul de pressă alu lui P. Cosma cu S. Albini în 2 esemplare. 9.) Răscôla țeranilor din primăvera an. 1888, în 2 esemplare, unu esemplar don. de d-lu: Nicolau Ionașiu, ér celelaltu de d-lu Ioan Grama. 10.) Rentabilitatea economiei de vite, de Dr. G. Maioru. 11.) Aron Pumnul etc., Colinde, Conceptul: Națiune, Solidaritatea intereselor, Puterea graiului naționalu, Originea Românilor, Povești populare românesce; tôte donate de autorul Dr. Ioan alu lui G. Sbera. 12.) Călindarul studenților pre an. 1890 de Iuliu Moisil, don. de autorul. 13.) Programu gimnasiului sup. din Blășiu pe an. 1889, don. de Corne-

liu Iubașiu. 14.) Musca Columbacă, de Nicolau Moga, în două esemplare, don. de autorul.

Cumpărate: 1) Istoria Transilvaniei, de Georgiu Barițu, tomul II. 2) Spiuire din istoria pedagogiei, de V. Gr. Borgovanu; 3) Omiliile s. Ioan gură de aur, de Const. Morariu; 4) Noușpre-dece omilii ale s. Ioan gură de aur, de Const. Morariu; 5) Vița lui Marcu T. Cicero, de Ioan V. Barcianu; 6) Catechese pentru pruncii scolari, de Titu Budu; 7) Cuvântări bisericesce, de Ioan Papiu; 8) Cuvântări funebrele, de Ioan Papiu; 9) Directoriu generalu, de Ioan Boroșiu; 10) A liberalismus bün, de Dr. Csápori Gyula; 11) Anecdote și glume, de T. V. Gheaja; 12) Studii critice, de Ioan Gheria.

Diare donate: 1) Tribuna; 2) Luminătorul; 3) Românesche Revue; 4) Transilvania (până în 31 Decemvre 1889); 5) Amicul Familiei; 6) Fôia bisericescă și scolastică; 7) Preotul Român; 8) Economia Națională; 9) Catolisches Fe-reinsblatt.

Cumpărate: 1) Gazeta Transilvaniei; 2) Revista Nouă; 3) Convorbiri literare; 4) Revista Catholică; 5) Gutinul (până la încetarea aparițiunii); 6) Fântâna Blandusiei (până în 31 Decemvre 1889).

Pe lângă acestea mai are biblioteca 14 protocoale, dintre cari 13 legate, 1 nelegat, 4 tece (cutii) în cari sunt depuse cărțile și diarele, mai multe portrete puse în rame și tabloulu teologilor absolvenți de Blășiu.

### II. Cassa.

Bilanțul cu 1 Iunie 1890: Statul activu 593 fl. 86 cr., din cari în obligațiun 491 fl. 05 cr., la banca: „Patria” 74 fl. 39 cr. și 59 cr. percente, ér în bani gata 27 fl. 83 cr. v. a.

Societatea în decursul acestui an scol. a avut 75 membri, dintre cari 5 fundatori, 51 ordinari și 19 extraordinari. Și anume fundatori: Escel. Sa Dr. Ioan Vancea, Ilustritatea Sa Dr. Victor Mihalyi, Constantin Pappalvi, Georgiu Boeriu și Ioan Bozacu. Ordinari: toți clericii seminariali din locu. Extraordinari: toți teologii esterni (moralisti).

În comitetul constituit în 16 Maiu n. c. s'au făcut unele modificări. Și anume: în locul secretarului și cassarului, cari au renunțat, s'a ales secretar subscrisul, ér cassar d-lu Nicolau Brândeu. Spre încheiere mai anunțăm On. Publicu constituirea noului comitetu pe anul scolasticu 1890—91, întâmplat în 18 Maiu n. a. c. precum urmază: Președinte: Nicolau Brândeu, secretar: Augustin Laurențiu, redactor: Aurel Poruțiu, teolog de an. III. Cassar I: Dionisiu P. Decei, cassar II: Iunio Brutu Micu, teol. de an. II. Controlor: Ioan Hulea, și bibliotecar: Alesiu Popu, teolog de an. I. Resteză alegerea notarului ședințelor din fitorii primianiți.

Blășiu, în 24 Iunie 1890.

Corneliu Jubașiu, Nicolau Mazere, președ. societății, secretar.

### Ordinea examenelor

A) La școlile medii gr. or. române din Brașov la finea anului scolasticu 1889/90.

#### Examenele de maturitate:

În 18 Iunie v. va fi examenul oralu de maturitate cu cl. III. com. În 26 și 27 Iunie v. va fi examenul oralu de maturitate cu cl. VIII. gim. La examenele de maturitate nu pot lua parte școlarii; pentru publicu mare ele sunt deschise.

#### Examenele publice:

Vineri în 22 Iunie 8—9 Religiuina și Elina cu cl. VII. gim. 9—10 Maghiara și Istoria nat. cu cl. VI. gimn. 10—11 Latina cu cl. V. gimn. 11—12 Istoria cu cl. IV. gimn. 12—12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> Declamațiune din Română. 3—4 Istoria și Germăna cu cl. III. gimn. 4—5 Geometria cu cl. II. gimn. 5—6 Geografia cu cl. I. gim. Sâmbătă în 23 Iunie 8—9 Religiuina și Economia națională cu cl. II. comer. 9—10 Principii comerciale și Geografia cu cl. I. comer. 10—11 Chimia și Maghiara cu cl. IV. reală. 11—12 Fi-

sica și Francesa cu cl. III. reală. 3—4 Geografia și Germăna cu cl. II. reală. 4—5 Aritmetica și Geometria cu cl. I. reală. 5—6 Gimnastica.

Duminecă în 24 Iunie v. după serviciul divin se va încheia anul școl. 1889/90 cu cetirea clasificățiunilor și cu distribuirea premiilor în sala cea mare a institutului.

La examenele acestea, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlasticu se invită cu tótă onóra părinții școlariilor, amicii și binevoitorii acestor școl.

Anul viitoru școlasticu se începe în 1/13 Septemvre 1890.

Brașov, în 6 Iunie 1890.

Direcțiunea.

B) La școla elementară capitală română ort. rés. din Brașov la finea anului școlariu 1889/90:

Examenele publice se țin Marți, Mercuri și Joi în 19, 20 și 21 Iunie st. v. în sala cea mare a edificiului gimnasialu din Gróver în ordinea următoare:

Marți în 19 Iunie dela 8—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. cu clasa I a) de copii, dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—11 ore a. m. cu clasa II a) de copii, dela 2—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m. cu clasa I b) de copii, dela 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—5 ore p. m. cu clasa II b) de copii.

Mercuri în 20 Iunie dela 8—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. cu clasa a treia de copii, dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—11 ore a. m. cu clasa IV de copii, dela 2—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m. cu clasa I de copii; 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—5 ore p. m. cu clasa a II de copile.

Joi în 21 Iunie dela 8—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. cu clasa III de copile, dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—11 ore a. m. cu clasa IV. de copile, dela 3—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m. cu clasa V de copile.

Examenele cl. III și IV. de copii, IV și V de copile se încheie cu cântări.

Esercițiile gimnastice se țin: cu cl. III de copii în 19 Iunie dela 11—12 ore a. m., cu cl. IV de copii în 20 Iunie dela 11—12 ore a. m.

Esercițiile în grădiniță se țin: cu cl. III de copii în 19 Iunie dela 5—6 ore p. m., cu clasa IV. de copii în 20 Iunie dela 5—6 ore p. m., cu cl. IV și V de copile în 21 Iunie dela 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore p. m. (escursiuni în grădina școlii).

Lucrurile de mână ale copilelor din cl. II—V sunt espuse sub decursul examenelor în sala de examenare.

Duminecă în 24 Iunie după serviciul divin se va încheia anul școl. 1889—90 cu cetirea clasificățiunilor și împărțirea premiilor.

La examenele acestea, precum și la festivitatea de încheiere a anului școl. are onóra subscrisa Direcțiunea a invita pe toți binevoitorii și amicii școlilor.

Brașov, 4 Iunie 1890.

Direcțiunea școlii elementare capitale române ort. rés.

G. C. Bellissimus, directoru

### DIVERSE.

Creerul femeesc. Sappay, medicu franceș, care s'a ocupat cu multă predilecțiune de creerul femeesc, constată, că în genere, creerul femeii e mai micu cu 100 grame decât alu bărbatului. Deja la noii născuți e bătătoare la ochi diferența dintre creerul unei fete și alu unui băiat. Creerul micului băiat e în genere de 331 grame, ér alu fetei de 283 grame și diferența acesta rămâne și mai târziu. Greutatea creerului bărbătescu face a 30-a parte din greutatea întrégă a corpului, la femeie însă a 32-a parte. La tótă întâmplarea creerul este locul minții și priceperii omului, dér de aici nu urmază, că celu ce are creer mare are și minte mare. Sappay constată, că creerul femeii engleze are o greutate de 1260 grame, alu negrelor 1232, alu Francesei 1210, alu Germaniei 1209, pe când alu Austriacei numai 1160 de grame.

### Cursul pieței Brașov

din 27 Iunie st. v. 1890.		
Bancnote românesce	Omp.	Vând. 9.28
Argintu românescu	9.23	9.26
Napoleon-d'ort	9.27	9.30
Lire tarcesce	10.56	10.61
Imperiali	9.54	9.59
Gabin	5.45	5.50
Seris. fonc. „Albina” 6%	102.—	—
„ „ 5%	99.50	—
Ruble rusesce	133.—	134.—
Karel germane	—	—
Discontul 6—8% pe an.		

Editoru și redactoru responsabilu:  
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena din 26 Iunie st. n. 1890.

Table with financial data including gold and silver rents, interest rates, and exchange rates for various currencies like Austro-Hungarian and German marks.

Dela comitetul central electoral al comit. Braşov.

Nr. 27—1890. 361,3—2

Publicaţiune.

Având în vedere, că conformă rescriptului prea înalt al Esceleţei sale d-lui preşedinte al dietei ungare de dato 11 Iunie a. c. Nr. 3372—1887/92 Mihaile de Maurer, deputatul cercului Hermanu (1-u) din comitatul Braşov, a renunţat de a reprezenta mai departe acela cerou, în urma concludului luat de dieta amintită în 10 Iunie a. c. Nr. 4021—1890 s'au provocat subsemnatul comitetul central electoral, din partea preşedintelui dietei, a dispune în cercul primu cele necesare pentru alegerea unui nou deputat.

Comitetul central electoral a determinat ca ziua pentru alegerea ce este a se îndeplini în acestu cerou electoralu, pe periodul 1890—1892 supus acestui comitetu centralu electoralu, pe basa §-lui 57 art. de lege XXXIII din anulul 1874, ziua de 6 Iulie a. c.

Pentru conducerea alegerii şi pentru adunarea voturilor se esmite în acestu cerou următoarea comisiune cu locul de alege Hermanu:

- Carol Schnell de preşedinte, Wilhelm Schmidts de vice-preşedinte, Petru Horvath secretar, Ioan Găvruş de secretar loctiitor, Stefanu de Domokos de secretar loctiitor.

Pentru darea voturilor cu referinţă la singuraticile comune s'a statoritu următorul şir:

- 1. Hermanu. 6. Târlungenii. 2. Sâmpetru. 7. Satulungu. 3. Prejmeru. 8. Cernatul. 4. Purcărenu. 9. Turcheşulu. 5. Zizinu. 10. Băcsalu.

Alegerea se începe în ziua de 6 Iulie a. c. 8 ore înainte de prânzu. Fiesce-care alegătoru cercualu pôte recomanda candidatu dietalu, acestu recomandaţiune trebuie se se dea în scrisu preşedintelui pentru alege, seu în ziua dinainte de alege, seu la o jumătate de ora după începerea alegerii.

Decu preşedintele pentru alege ordonăz votarea în sensulu legii, atuncea aceea începe dimineţa la 9 ore.

Votisarea se face publicu şi nominalu amăsuratu §-lui 75 articulu de lege XXXIII anulul 1874 şi §§-loru ce stau în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoştinţa tuturoră cu acea observaţiune, că alegerea se va efectui în casa comunală a respectivulu locu de alege, şi că este opritu a veni la alege cu băte seu arme.

Din şedinţa comitetulu centralu electoralu alu comitatulu Braşov, ţinută în 18 Iunie 1890.

Iuliu de Roll m. p. Dr. Frideric Jekel m. p. consiliaru regiu, vice-comite şi preşedintele comitetulu centralu. protonotaru onoraru ca actuaru.

PASTA POMPADOUR Originală



Wilhelmina Rix, vèduva rep. Dr. A. Rix, Viena, Adlergasse 12 în casa propriă, aduce la cunoştinţa înaltei nobilimi şi a onor. publicu, precum că renumita şi esceleţata Pasta Pompadour-originală se pôte procura numai dela dènsa în Viena. Acèstă pastă pentru obrazu este mijloculu de înfrunşare celu mai neintrecutu şi nesupărăciosu, delatură sub garanţiă în decursu de 14 zile tôte sgrăbunţele (bubulişe) de pe obrazu, petele de sore şi de ficatu. Succesulu este peste aşteptare de favorabilu şi siguru şi adică întru atătu de siguru, că banii se voru înapoia, decă pasta nu va folosi. 1 borcanu originalu cu Pasta Pompadour de Dr. Rix 1 fl. 50 cr., 1 flaconu Lapte-Pompadour de Dr. Rix, spre întrebunţare în locu de pudră 1 fl. 50 cr., 3 bucatu săpunu-Pompadour de toaletă de Dr. Rix 90 cr., Pompadour-Parfumu de Dr. Rix 95 cr. Wilhelmine Rix, Vèduva de medicu, Wien, Adlergasse 12. 279,6—5

Avisu d-loru a bonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunii se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalu şi numerii de pe fâşia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritu şi se arate şi posta ultimă.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, şi în librăria Nicolae Ciurcu.

Advertisement for LE HOUBLON cigarettes, featuring the brand name and manufacturer information: CAVLEY & HENRY, PARIS.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teluş, etc.) and rows for stations and train times.